

# 提质增效固本开新 聚合动能蓄势突破

千年海丝的悠扬桨声，在新区热土上回响。这片承载着历史荣光与未来希望的沃土，坚持以先进制造为主阵地，以创新驱动为强引擎，在产业升级、勇当创新排头兵，在春种夏耘、秋收冬藏的四季轮回里，用精准施策的智慧、育企强链的实干、项目攻坚的韧劲，书写下经济运行稳中有进、产业生态蓄势增能、内生动力持续增强的亮眼答卷，为新区的发展蓝图添上了浓墨重彩的一笔。

□融媒体记者 黄枫

## 系统谋划精准有力 经济运行亮点纷呈

潮涌千帆竞，谋定万象新。2025年，泉州台商投资区紧盯重点指标和薄弱环节，着力锻长板、补短板，精准制定实施稳经济“开门红”13条、创新驱动5条、电商发展10条、“个转企”8条、台商台企服务28条等系列政策措施，推动经济实现逆势回升、稳中向好，12月份经济先行指标用电量增长7.79%，排名全市第2，规上工业增加值、社会消费品零售总额、实际利用外资等主要指标增速保持全市前列。

## 工业集聚提质增效

泉州台商投资区深入开展工业倍增行动，产业发展的“四梁八柱”越筑越牢。新增国家级“小巨人”3家（含重点“小巨人”1家）、5G工厂名录1家，省级专精特新企业16家、创新型中小企业51家、战略性新兴企业8家、绿色工厂8家，重点用能行业能效“领跑者”标杆企业1家，入选省民企百强企业2家、省制造业民企百强企业2家、市民企百强企业7家、市中小企业数字化转型试点企业

精准研判政策，泉州台商投资区科技经济发展局积极争取资金，累计获批各类政策性资金超25亿元。立足长远发展，委托国家发改委中国城市和小城镇改革发展中心开展“十五五”规划编制工作，明晰未来五年发展蓝图，生成纳入“十五五”重点项目194个，总投资约1916亿元。创新建立小微企业融资协调机制，协调681户小微企业获得6.2亿元首贷，破解企业“融资难、融资贵”问题。

## 产业生态持续优化

26家、新型技术改造试点项目企业3家，优质企业矩阵持续壮大。深入推进工业园区标准化建设，智能电网电器产业园获评市级专精特新园区，纺织用高分子复合材料入选省中小企业特色产业产业集群，“4331”主导产业集聚效应日益凸显。完成青山、崇武、埕边盐场废工转工，腾出生产空间1365亩。督办拖欠中小企业账款清偿工作，提前三个月完成年度任务。

## 商务赋能活力迸发 贸易发展扩量提质

内外贸协同发展是打通经济循环关键节点、激活区域发展新动能的核心引擎。2025年，区跨境电子商务协会并召开成立大会，泉州台商投资区科技经济发展局推动鼎圣、高路特、海雕园、百通、海丝智造、永鑫六花齐放，开局即吸

引200多家电商企业进驻，形成超10万平方米跨境电商活力带，打造电商选品中心、供应链集散中心等平台4个，建成7个总面积1.94万平方米的海外仓，为企业“出海”搭建全链条服务体系。

同时，组织56家企业参加

广交会及境外展会，吸引18批次境外客户预约实地验厂。举办“春节不打烊”、消费品以旧换新等系列促销活动，累计带动消费超12.5亿元。新增宜尚酒店、长颈鹿酒店等4家非星级酒店，区域住宿接待能力持续提升。

## 创新驱动加速推进 内生动能显著增强

创新驱动政策一马当先，泉州台商投资区组织49家企业申报高新技术企业，通过率全市第1，增速全市第3。完善科技成果转化体系，围绕产业链部署创新链，探索“平台引才”“以赛引

才”新模式，激活创新软实力，技术合同认定登记额9801.79万元、同比增长8.49%，创历史新高，立亚新材料斩获省技术发明奖一等奖1项、省科技进步奖二等奖1项，华南重工50吨级电动叉

车成功下线。精准对接高端创新资源，成功招引机器人产业技术创新研究院、智能网联汽车产业融合基地等4个重点科研平台入驻中科院海西研究院泉州装备制造研究中心，创新要素加速集聚。

## 要素保障坚实可靠 项目攻坚纵深突破

泉州台商投资区组织开展“项目提速年”行动，持续深化“12345”一线工作法，协调解决建设难题110个，新开工海峡两岸融合发展科创中心、顺

和新材料生产及总部基地、盛迅新材料等项目28个，建成投产嘉德利7.8号超薄BOPP新材料生产线、荣信达医药智慧云仓储产业园、微米科技等

项目41个，171个区级、36个市级、5个省级重点项目均超额完成年度任务。海峡雕艺产业园荣获福建省重点建设项目“优胜奖”桂冠。

## 提升救援能力 服务辖区安全

台商区安泰街消防救援站正式运行

本报讯（融媒体记者罗剑生 通讯员章志强）近日，泉州台商投资区安泰街消防救援站举行挂牌仪式。

仪式现场庄重热烈，在全体人员的共同见证下，台商区消防救援大队与消防站主官共同为安泰街消防救援站揭牌。此次揭牌旨在推动队伍转型升级，加快新质战斗力生成，全面提升应急救援能力，更好地服务辖区安全发展。

台商区消防救援大队主官在仪式上表示，全体消防救援人员要深刻认识此次揭牌的重要意义，切实强化使命担当，要始终坚守“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的根本要求，以高度的政治自觉投入各项工作，锻造一支让党和人民放心的过硬队伍。要聚焦实战需要，加快角色融入，精准把握队站职能定位，持续加强专业技能训练和灾害事故处置演练，不断提升综合救援能力，确保在关键时刻能够快速响应、有效处置。要注重规范建设，夯实发展根基，围绕标准化、专业化目标，健全制度机制，优化力量编成，加强人才培养，全面提升队伍正规化建设水平和持续作战能力。

安泰街消防救援站全体人员纷纷表示，将以此次挂牌为新的起点，进一步凝心聚力、奋发作为，把组织的信任和人民的重托转化为履职尽责的实际行动，以更加坚定的信念、更加扎实的作风、更加过硬的本领，全力守护人民群众生命财产安全，为台商区高质量发展提供坚实的安全保障。

## 开展普法宣传 护航成长之路

本报讯（融媒体记者郭芳蓉 通讯员郭梅婷）为深入贯彻落实《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》，切实强化未成年人法治保障，近日，台商投资区百崎司法所组织辖区“法律明白人”及“蒲公英志愿者”走进白奇民族小学及各行政村，集中开展预防青少年违法犯罪专题普法宣传活动。

在校园里，“蒲公英志愿者”为白奇民族小学生带去普法专题讲座。志愿者精选真实案例，聚焦校园欺凌、网络沉迷、不良行为等青少年群体易发问题，采取“案例还原+法条解读”形式，生动阐释法律知识，引导学生清晰明确行为边界，牢固树立“知法不越界、懂法不犯错”的法治观念。

在村居一线，“法律明白人”同步开展入户宣传。向家长发放《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》宣传资料，用通俗易懂的语言解读法律重点条文，倡导家长树立科学教育理念，在关心子女学业的同时，更要注重其心理健康与法治素养的同步培养。鼓励家长构建平等沟通的亲子关系，及时关注和引导子女行为，防微杜渐。

本次普法活动采取“校家协同、双向推进”的方式，旨在提升青少年及家长的法治意识和法律素养，为青少年健康成长营造更优环境。下一步，百崎回族乡将持续推进青少年普法教育常态化机制，织密织牢青少年健康成长“防护网”，护航成长之路。

## 爱心汇暖冬 圆梦贺新春 台商区65个“福蕾”心愿温暖点亮

想铺路搭桥。

崭新的学习桌椅、墨香四溢的课外书、精致实用的文具套装……每一份礼物都凝聚着深深的关爱。当社工与爱心代表将新年礼物交到孩子们手中时，一张张稚嫩的脸上绽放出灿烂笑容。这些暖心物资不仅切实解决了他们的学习与生活需求，更在幼小的心灵中播下了爱与希望的种子。

此次微心愿点亮活动，让“福蕾”儿童真切感受到社会大家庭的温暖，也让浓浓年味浸润着真挚情意。爱心在传递中延续，温暖在互动中升华，共同绘就了一幅邻里守望、春意融融的节日画卷。



## 台商区环百崎湖片区城市设计国际方案征集评审结果揭晓

### 三支队伍脱颖而出

本报讯（融媒体记者罗剑生 通讯员吴梅煊）经多轮研究与评审，日前，泉州台商投资区环百崎湖片区城市设计国际方案征集评审结果揭晓。

本次国际征集以“湖城相融、人文共生、活力共创”为方向，旨在将环百崎湖片区建设为彰显泉州特色、融合产业创新、营造宜居环境的城市新标杆。优胜的三支队伍分别是第一名：同济大学建筑设计研究院（集团）有限公司和福建省城乡规划设计研究院联合体；第二名（并列）：天津华汇工程建筑设计有限公司和天津大学建筑设计规划研究总院有限公司联合体，株式会社日本设计、北京正和恒基国际城市规划设计有限公司和晋江市城乡规划设计研究院有限责任公司联合体。

据了解，优胜的三支队伍在两岸功能协同、区域联动发展、实施路径可行性、文化传承生态融合等方面都提供了富有价值的创意。未来，台商区环百崎湖片区不仅将成为台商投资区跨越发展的核心引擎，更将作为泉州城市提质扩容的重要示范，在湾区发展中展现独特魅力与综合价值。

下一阶段，台商区环百崎湖片区城市设计工作将围绕“整合、深化、实施”全面展开，优胜应征人将在市资源规划局及台商投资区管委会的协同指导下，系统吸收征集成果的优质内容，并结合片区定位、产业融合、运营实施等要求，开展整体方案的深度融合与提升；重点将进一步厘清功能布局、细化业态载体、优化交通组织、明确开发节奏，形成具有操作性的分期建设与运营计划，确保规划设计贴近发展实际、符合长远战略。

## 万株蝴蝶兰“整装待发” 年宵花顶流点燃新春市场



本报讯（融媒体记者黄枫 通讯员吴志勇 郑志刚 文/图）春节临近，年宵花市迎来销售旺季。在台商投资区旭日生物蝴蝶兰基地的智能温室内，上万株蝴蝶兰竞相开放，线上线下订单持续不断，为传统农业转型注入了“美丽动能”。

走进旭日生物的智能温室大棚，暖意融融，万株蝴蝶兰竞相绽放，各色花卉摇曳生姿。年关将近，记者看到，工作人员正加班加点在大棚内打理花卉、打包发货，而直播团队正在镜头前展示不同品种蝴蝶兰，实时回答关于价格、花期和养护方法的提问。作为市级农业产业化重点龙头企业，这里有着6000多平方米的智能种植空间，更凭借产学研合作的力量，让蝴蝶兰品质持续升级。据该基地负责人、旭日生物公司总经理卢建龙介

绍，通过与泉州市农科所、华侨大学合作，基地掌握了低海拔催花、组培快繁等核心技术，在引进台湾品种的基础上，自主繁育新品种，获得了国家植物新品种权。“我们增加了一些台湾的新品种，从台湾引进了100多种带香味的蝴蝶兰。引进来是为了做育种，还有做线上推广，做爱好者比较喜欢的，传统的就是像过年时的那种大辣椒，还有粉色的像安娜、粉黛安妮这类，还有黄色的黄金甲这一些。”卢建龙说。

在积极引进、筛选优质品种的同时，企业更依托本地研发力量，培育新品种。其中，由该基地自主研发命名的粉黛安妮就成为近年来的市场“黑马”。“我们自己培育的新品种粉黛安妮，花朵比较大，性价比比较高，今年种了一万株，已经销售得差不多。”卢建龙介绍。

如今，多元化销售模式成为旭日生物蝴蝶兰基地销量增长的引擎。过去5年，该蝴蝶兰基地的销售版图不断拓展，凭借新奇特的品种特性，该公司的蝴蝶兰吸引了大批年轻消费者，形成了“直播带货+控水修剪+打包发货”的一条龙服务体系。线上销售版图不断扩大的同时，企业的线下出口业务也依托品种优势稳步拓展。“我们有专门出口韩国和日本的产品，一年可以出口五万株。”卢建龙介绍。

从一株花到一个产业，旭日生物蝴蝶兰基地的蓬勃发展，不仅带动了周边100多户农户就业，更成为台商区花卉产业集群发展的缩影。随着马年新春佳节临近，该基地正通过线上线下多条渠道，带着浓浓的年味走向千家万户。

## 浓情腊八聚邻里 敬老孝老暖人心

本报讯（融媒体记者郭芳蓉 通讯员何心怡 文/图）近日，洛阳镇堂头村党总支联合新时代文明实践站在堂头村“党建+”邻里中心开展“浓情腊八聚邻里，敬老孝老暖人心”主题活动，以传统习俗为纽带，为老年人送上温暖与关怀。

活动现场暖意融融，志愿者提前准备浸泡好的糯米、红豆、红枣、莲子等多种腊八粥食材，在锅中经过数小时的慢火熬煮，逐渐散发出浓郁的香气。浓稠糯甜的腊八粥熬制完成后，志愿者们迅速进行分装，小心翼翼地将一碗碗热气腾腾的粥品送到参与活动的老人们手中。老人们围坐一起，手中捧着热气腾腾的腊八粥，细细品尝着浓香甜的滋味，一边闲话家常，分享生活趣事，现场欢声笑语不断。

此次腊八节主题活动，不仅让辖区的老人们感受到了传统节日的独特魅力，重温了久违的民俗记忆，更是以实际行动践行了敬老孝老的中华传统美德。接下来，洛阳镇将持续立足“党建+”邻里中心阵地，深入挖掘传统节日的文化内涵，常态化开展各类暖民心、惠民生的文化活动。

